2nd Baltic Sea Youth Dialogue – Olsztyn 2015

W dniach 2–9 września 2015 r. Fundacja Borussia i Samorząd Województwa Warmińsko-Mazurskiego organizują w Olsztynie warsztaty edukacyjne z udziałem 50 młodych ludzi z 19 krajów 2nd Baltic Sea Youth Dialogue. Projekt zainicjowany został w 2014 r. przez Fundację Körbera z Niemiec i Sekretariat Rady Państw Morza Bałtyckiego. Jego pierwsza edycja odbyła się w 2014 r. w Estonii i w Rosji. 
1. Uczestnicy
W 2nd Baltic Sea Youth Dialogue weźmie udział 50 młodych ludzi wyłonionych w drodze konkursów historycznych koordynowanych przez Fundację Körbera w ramach sieci EUSTORY oraz z sieci krajów członkowskich Rady Państw Morza Bałtyckiego. Młodzież w wieku 16-19 lat z Belgii, Bułgarii, Czech, Danii, Estonii, Francji, Hiszpanii, Izraela, Litwy, Łotwy, Niemiec, Polski, Rosji, Słowacji, Słowenii, Szwajcarii, Szwecji, Ukrainy i Wielkiej Brytanii będzie uczestniczyć w tygodniowych warsztatach edukacyjnych. Podczas wykładów, dyskusji, spotkań i wizyt studyjnych poznają historię II wojny światowej i jej skutki dla regionu Warmii i Mazur oraz podejmą próbę zuniwersalizowania tego wydarzenia w oparciu o zdobytą własną wiedzę, przeżycia i przemyślenia. 

2. Uroczysta inauguracja
W czwartek, 3 września 2015 r. o godzinie 9:00 w Centrum Dialogu Międzykulturowego DOM MENDELSOHNA w Olsztynie (ul. Zyndrama z Maszkowic 2) odbędzie się uroczysta inauguracja
2nd Baltic Sea Youth Dialogue. W panelu dyskusyjnym wezmą udział przedstawiciele gospodarzy projektu: Gustaw Marek Brzezin – Marszałek Województwa Warmińsko-Mazurskiego oraz Kornelia Kurowska – Prezes Fundacji Borussia, a także goście specjalni: Grzegorz Poznański – Zastępca Dyrektora Departamentu Polityki Europejskiej w Ministerstwie Spraw Zagranicznych, Klaus Zillikens – Dyrektor Wydziału ds. Europy Północnej w niemieckim Ministerstwie Spraw Zagranicznych, Jan Lundin – Dyrektor Generalny Sekretariatu Rady Państw Morza Bałtyckiego oraz Thomas Paulsen – członek Zarządu Fundacji Körbera.
3. Program
Program warsztatów 2nd Baltic Sea Youth Dialogue koncentrować się będzie na wpływie, jaki wojna i przemiany w powojennej Europie miały na kształtowanie się tożsamości regionalnej obecnych mieszkańców Warmii i Mazur. Uczestnicy projektu wspólnie poszukiwać będą odpowiedzi na pytania, jak doświadczenia przesiedleń wpłynęły na narodową, regionalną i osobistą tożsamość dawnych i obecnych mieszkańców regionu, w jaki sposób dziedzictwo historyczne oddziaływało na mieszkańców, jakie wyzwania niosła za sobą integracja w nowym miejscu osób o różnym pochodzeniu i tradycjach. Zaplanowane w ramach projektu wykłady, rozmowy ze świadkami historii, a także praca w wielonarodowej grupie rówieśników pozwolą uczestnikom lepiej poznać najnowszą historię i zrozumieć współczesną Europę. 7-dniowe warsztaty to także okazja do poznania Warmii i Mazur jako jednego z subregionów Morza Bałtyckiego. 
4. „REGIONAL EYE” – wernisaż wystawy podsumowującej projekt w dniu 8 września 2015 r.
Uczestnicy projektu poznają historię Warmii i Mazur i jego mieszkańców i przedstawią ją za pomocą artystycznych środków wyrazu. Za pomocą fotografii i filmu, odwołując się do rozmów z mieszkańcami stworzą wspólnie multimedialną prezentację zatytułowaną „REGIONAL EYE” – jej otwarcie odbędzie się 8 września 2015 r. w Centrum Techniki i Rozwoju Regionu „Muzeum Nowoczesności” (Tartak Raphaelsohnów) ul. Knosały 3B w Olsztynie – wstęp wolny.

5. ORGANIZATORZY PROJEKTU
Projekt 2nd Baltic Sea Youth Dialogue został zainicjonowany przez Fundację Körbera i Sekretariat Rady Państw Morza Bałtyckiego. Partnerem projektu jest Samorząd Województwa Warmińsko-Mazurskiego, a jego realizatorem Fundacja Borussia. Projekt został włączony przez Ministerstwo Spraw Zagranicznych do kalendarza polskiej prezydencji w Radzie Państw Morza Bałtyckiego. 
· Fundacja  Körbera – organizacja pozarządowa non-profit, założona w 1959 r. przez Kurta Körbera, niemieckiego inżyniera i przedsiębiorcę. Fundacja podejmuje inicjatywy w obszarze spraw międzynarodowych (np. dialog z Azją), edukacji, projektów naukowych, społecznych – szczególnie na rzecz osób starszych oraz kultury i edukacji muzycznej. 
http://www.koerber-stiftung.de

· Rada Państw Morza Bałtyckiego (ang. The Council of the Baltic Sea States) – organizacja międzynarodowa powstała w 1992 r. Do grona członków RPMB należą: Dania, Estonia, Finlandia, Islandia, Litwa, Łotwa, Niemcy, Norwegia, Polska, Rosja, Szwecja oraz Komisja Europejska. Status obserwatora posiadają: Francja, Holandia, Słowacja, Ukraina, Wielka Brytania, Włochy i USA. Siedziba organizacji mieści się w Sztokholmie. Lata 2015-2016 to okres polskiej prezydencji w Radzie Państw Morza Bałtyckiego. 
http://www.cbss.org
· Polska Prezydencja w Radzie Państw Morza Bałtyckiego. Od 1 lipca 2015 roku do 30 czerwca 2016 roku Polska sprawuje przewodnictwo w Radzie Państw Morza Bałtyckiego. Pełniąc funkcję przewodniczącego Rady Państw Morza Bałtyckiego, Polska koncentruje się na obszarach współpracy wpisujących się w trzy nowe długofalowe priorytety RPMB: zrównoważony region dobrobytu, tożsamość regionalna, oraz bezpieczny region.  Polska dąży także do bardziej efektywnego zarządzania regionem, opierającego się na istniejących instytucjach i formatach współpracy, lecz przy większej ich harmonizacji – zgodnie z dokumentami programowymi Rady. W tym kierunku zamierza zmierzać podczas realizacji każdego z priorytetów.

http://www.msz.gov.pl/pl/polityka_zagraniczna/baltyk/prezydencja/prezydencja_polski_w_radzie_panstw_morza_baltyckiego
· Samorząd Województwa Warmińsko-Mazurskiego - realizuje na terenie województwa politykę rozwoju regionalnego. Jego kompetencje obejmują m.in. takie zagadnienia, jak: edukacja publiczna, promocja i ochrona zdrowia, kultura i ochrona zabytków, modernizacja terenów wiejskich, zagospodarowanie przestrzenne, ochrona środowiska, gospodarka wodna, kultura fizyczna i turystyka, bezpieczeństwo publiczne czy przeciwdziałanie bezrobociu. Samorząd województwa decyduje także o wykorzystaniu funduszy Unii Europejskiej dostępnych w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego. Organami samorządu województwa warmińsko-mazurskiego są: Sejmik Województwa Warmińsko-Mazurskiego, złożony z 30 radnych, wybieranych w wyborach bezpośrednich; oraz Zarząd Województwa Warmińsko-Mazurskiego, złożony z 5 członków. Na czele Zarządu Województwa stoi Marszałek Województwa.

· Fundacja Borussia – organizacja pozarządowa założona w 2006 r. przez Roberta Trabę i Kazimierza Brakonieckiego. Ideą przewodnią działań Fundacji jest tworzenie nowych zjawisk kultury ponad podziałami i konfliktami narodowościowymi w jednoczącej się Europie w odwołaniu do wielokulturowego dziedzictwa regionu Warmii i Mazur. W kręgu zainteresowań Fundacji znajduje się problematyka historyczna, kulturalna i społeczna. Borussia prowadzi działania w sferze kultury i edukacji na rzecz budowania i rozwijania społeczeństwa obywatelskiego i ochrony dziedzictwa kulturowego. Siedziba organizacji mieści się w Olsztynie, w Domu Mendelsohna przy ul. Zyndrama z Myszkowic 2, dawnym żydowskim domu oczyszczeń, uratowanym dzięki staraniom fundacji. 
http://www.borussia.pl

Więcej informacji na temat projektu można uzyskać, kontaktując się z biurem projektu
 2nd Baltic Sea Youth Dialogue:

Dominika Złakowska-Cieślak (koordynatorka projektu)

Fundacja Borussia, ul. Zyndrama z Maszkowic 2, 10-133 Olsztyn
mail: d.zlakowska.cieslak@borussia.pl
tel. +48 89 523 72 93
Jeannine Nowak

Fundacja Borussia, ul. Zyndrama z Maszkowic 2, 10-133 Olsztyn
mail: jeannine.nowak@borussia.pl
tel. +48 89 523 72 93
